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КРИМІНАЛЬНИЙ СЕПАРАТИЗМ: КІЛЬКІСНІ ПОКАЗНИКИ ЗЛОЧИННОСТІ 
 
Наукова стаття присвячена аналізу кількісних показників 

кримінального сепаратизму. Наголошується на тому, що рівень 
кримінального сепаратизму розглядається через призму аналізу рівня 
злочинів, рівня злочинців та рівня судимості. При цьому, для більш 
ефективного аналізу рівень злочинності треба аналізувати за допомогою 
коефіцієнтів злочинності. Зазначається те, що одним з основних кількісних 
показників злочинності виступає динаміка злочинності. При цьому, 
основними показниками безпосередньо динаміки злочинності визначаються 
наступні: абсолютне зростання (зниження), темп зростання (зниження) та 
темп приросту (зменшення).  

Підводячи підсумок наголошується на тому, що кількісні показники 
злочинності, дають можливість сформулювати кримінологічний погляд на 
кримінальний сепаратизм з точки зору кількісного виміру.  

Ключові слова: кримінальний сепаратизм, кількісні показники 
злочинності, рівень злочинності, коефіцієнт злочинної інтенсивності, 
коефіцієнт злочинної активності, коефіцієнт судимості, динаміка 
злочинності. 

 
Постановка проблеми. Соціально-політичні процеси в сучасному світі 

мають такий величезний спектр розбіжностей, що в деяких випадках важко 
усвідомити їх значення та сутність для сьогодення. Особливо це питання 
загострюється під час природних, техногенних та соціальних катаклізмів. З 
точки зору сучасного українського суспільства, то воно, на даний час, 
знаходиться в центрі кола глобального соціального катаклізму, а саме 
перебудова світового устрою та міжнародних стосунків між країнами. При 
цьому, така перебудова протікає для України самим гіршим сценарієм, яким 
можливо було передбачити, а саме у форматів війни зі східним сусідом – 
російською федерацією. Збройна агресія росії розпочалась в далекому 2014 
році і розгорнулась у повномасштабне вторгнення у лютому 2022 року. 
Однією з базових причин, навіть можливо сказати спусковим гачком, цього 
конфлікту стало наявність сепаратистських тенденцій в українському 
суспільстві східних регіонів нашої країни. Ми не ставимо собі в межах 
нашого дослідження з’ясувати проблему сепаратизму як явища в 
суспільстві, але маємо потребу констатувати той факт, що він став тим 
сірником, який запалив вогонь збройного конфлікту на Україні. На 
превеликий жаль, як ми вже раніше наголошували, в Кримінальному 
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кодексі України (далі – КК України) не існує прямого передбачення 
кримінальної відповідальності за сепаратизм1. Але в той же час, існує низка 
кримінально-правових норм, які за своєю сутністю встановлюють 
кримінальну відповідальність за ті чи інші прояви сепаратизму. Іншими 
словами, кримінальний сепаратизм як явище в українському суспільстві 
існує і потребує свого кримінологічного дослідження. 

Метою цієї статті є аналіз основних кількісних показників 
кримінального сепаратизму в Україні. 

Для досягнення поставленої мети нам потрібно дати відповідей на ряд 
питань. По-перше, як розуміє кримінологічна теорія кількісні показники 
злочинності і яке практично-прикладне значення вони мають. По-друге, що 
ми відносимо до кримінального сепаратизму і які кримінально-правові 
норми повинні стати об’єктом нашого дослідження. По-третє, і це основне, 
яка кримінологічна характеристика кримінального сепаратизму 
формується на підставі кількісних показників злочинності. 

Виклад основного матеріалу. Дане дослідження вважаємо за 
доцільне почати з загально-теоретичного розуміння кількісних показників 
злочинності кримінологічною теорією. Ну і як наслідок цього, яке 
практично-прикладне значення вони мають для суспільства в цілому і в 
питанні правоохоронної діяльності. 

Розуміння кількісних показників можливо визначити через призму 
поглядів які викладені в енциклопедичних виданнях, в монографічній 
площині, в наукових публікаціях, а також в навчальній літературі.  

На шпальтах «Великої української кримінологічної енциклопедії», 
М. І. Фіалка під кількісними показниками злочинності розуміє сукупність 
основних статистичних характеристик злочинності, що дають можливість 
здійснити кількісно-якісні вимірювання даного явища, а сам6 створити 
уявлення про її розміри, міру змінюваності, ймовірність та величину 
майбутнього прояву, а також для розроблення відповідно до цього 
предметних заходів щодо запобігання та протидії злочинним проявам2. В 
той же час в «Кримінології. Академічний курс», зміст кількісних показників 
визначається в певній мірі лаконічно, а саме: кількісні показники 
злочинності характеризують її загальні обсяги й мають кількісний прояв. 
При цьому, кількість розуміється як така характеристика явища, яка 
характеризує й відображає сукупність у цифрах – показниках – і відрізняє 
конкретну міру явищ, установлює спільні властивості, виявляє схожість і 
відмінність окремих рис3.  

Як зазначає А. В. Носач, до кількісних показників злочинів проти 

                                                             
1 Седих П. В. Сепаратизм: сутність дефініції та проблеми кримінально-правової заборони в 

Україні // Юридичний науковий електронний журнал. 2025. № 1. С. 432. URL: 
http://www.lsej.org.ua/1_2025/100.pdf 

2 Фіалка М. І. Показники злочинності (кількісні) // Велика українська кримінологічна 
енциклопедія. У 2 т. Т. 2: М-Я / редкол.: В. В. Сокуренко (голова), О. М. Бандурка (співголова) та ін.; наук. 
ред. О. М. Литвинов. Харків: «Факт», 2021. С. 284. 

3 Кримінологія. Академічний курс. / кол. авторів ; за заг. ред. О. М. Литвинова. Київ: Видавничий 
дім «Кондор», 2018. С. 38. 
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державного суверенітету і територіальної цілісності України належать 
рівень такої злочинності, коефіцієнти злочинності та динаміка 
злочинності1. При цьому, коли ми ведем мову про кожний з показників 
окремо, то вони ще поділяються на додаткові підвиди. Так рівень 
злочинності треба вимірювати через аналіз рівня злочинів, рівня злочинців 
та рівня засуджених (або судимості). Група коефіцієнтів злочинності 
містить в собі коефіцієнти злочинної інтенсивності, злочинної активності та 
судимості. Динаміка мітить в собі абсолютне зростання (зниження), темп 
зростання (зниження), темп приросту (зменшення). 

Рівень злочинності (рівень злочинів, рівень злочинців, рівень 
судимості). 

Рівень злочинів. Під рівнем злочинів треба розуміти абсолютну 
кількість кримінальних правопорушень облікованих на певній території за 
певний проміжок часу. Так, наприклад, в 2024 році було обліковано 492479 
кримінальних правопорушень (тут і далі ми використовуємо статистичну 
інформацію публічно оприлюднену Офісом генерального прокурора 
України2). В даному випадку це визначається як рівень злочинів в Україні в 
2024 році. Що стосується проблематики кримінального сепаратизму то 
треба зазначити те, що в 2013 році було обліковано 7 кримінальних 
правопорушень, а в 2024 році – 1813. Найвищого рівня даний показник 
досяг в 2022 році, коли було обліковано 30484 кримінальних 
правопорушень пов’язаних з кримінальним сепаратизмом (див. таблицю 1). 

 
 

Таблиця 1 
 

Абсолютний рівень облікованих кримінальних правопорушень 
пов’язаних з кримінальним сепаратизмом (2013–2024 рр.) 

 

                                                             
1 Носач А. В. Кримінологічний аналіз кількісних та якісних показників злочинів проти 

державного суверенітету і територіальної цілісності України: дис. … докт. юрид. наук: 12.00.08. Харків, 
2022. С. 70. 

2 Про зареєстровані кримінальні правопорушення та результати їх досудового розслідування: 
статистична інформація Офісу Генерального Прокурора України. URL: https://gp.gov.ua/ua/posts/pro-
zareyestrovani-kriminalni-pravoporushennya-ta-rezultati-yih-dosudovogo-rozsliduvannya-2 (дата звернення 
09.3.2025) 
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Рівень злочинців. Під рівнем злочинців розуміється абсолютна 
кількість виявлених осіб, які вчинили кримінальні правопорушення на 
певній території за певний проміжок часу. Дослідивши статистичну 
інформацію про особистості злочинців, що вчинили кримінальні 
правопорушення пов’язані з кримінальним сепаратизмом в період з 2016 
року до 2024 рік (статистична інформація в Офісі Генерального прокурора 
відносно даної категорії осіб почала узагальнюватись тільки з 2016 року), 
нами було встановлено наступне: найменша кількість виявлених злочинців 
була зафіксована в 2016 році, а саме – 114 особи; найбільша в 2022 році – 
1045 злочинців (див. таблицю 2). 

 
Таблиця 2 

 
Абсолютний рівень облікованих осіб, що вчинили кримінальні 

правопорушення пов’язані з кримінальним сепаратизмом  
(2016–2024 рр.) 
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Рівень судимості. Під рівнем судимості розуміється абсолютна 
кількість засуджених осіб, які вчинили кримінальні правопорушення на 
певній території за певний проміжок часу. Статистична інформація Судової 
влади України формує наступну картину: в 2013 році не було засуджено 
жодної особи за дану категорію злочинів; в 2024 році – 434 особи. При 
цьому, в даному випадку це були min та max даного показника (див. 
таблицю 3). 

 
Таблиця 3 

 
Абсолютний рівень осіб, що засуджені за кримінальні правопорушення 

пов’язані з кримінальним сепаратизмом (2013–2024 рр.) 
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Зафіксувавши вищезазначений показник (тобто рівень злочинності), 

ми можемо констатувати те, що для практичної площини реалізації 
правоохоронної діяльності, він великого значення не має. Іншими словами, 
реалізувати повномасштабний аналіз кримінологічної характеристики 
кримінального сепаратизму (при цьому в межах будь-якого виду злочинної 
діяльності) не можливо. Виникає запитання, як реалізовувати дослідницькі 
завдання порівняльного характеру? Для відповіді на це запитання в 
кримінологічній теорії напрацьовані методики з визначення коефіцієнтів 
злочинності. 

Коефіцієнти злочинності. Під коефіцієнтами злочинності в 
кримінологічній науці розуміють відносні статистичні показники, що 
застосовуються з метою коректного аналізу рівня та динаміки злочинності 
в різних регіонах або країнах шляхом зіставлення відомостей про 
злочинність із даними про населення1. При цьому, до даної групи 
коефіцієнтів віднесені, як ми декілька вище зазначали, коефіцієнти 
злочинної інтенсивності, злочинної активності та судимості. Під час 
проведення дослідження ми зіштовхнулись з деякими проблемними 
питаннями, а саме: для обрахунку даних коефіцієнтів потрібна статистична 
інформація про наявне населення в Україні в той чи інший рік, а в 
Державній службі статистики такої інформації після лютого 2022 року не 
існує (один з негативних результатів для українського суспільства 
повномасштабного вторгнення агресора на територію нашої країни). В 
наслідок цього, період дослідження коефіцієнтів злочинності обмежений 

                                                             
1 Кримінологія. Академічний курс. / кол. авторів ; за заг. ред. О. М. Литвинова. Київ: Видавничий 

дім «Кондор», 2018. С. 40. 
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2022 роком. Це по-перше. По-друге, як ми вже раніше наголошували, 
статистична інформація в Офісі Генерального прокурора відносно осіб, які 
вчинили злочини, які пов’язані з кримінальним сепаратизмом, почала 
узагальнюватись тільки з 2016 року. Ці обидва нюанси внесли відповідну 
корективу у коло проведеного дослідження. 

Коефіцієнт злочинної інтенсивності обчислюється шляхом 
відношення кількості вчинених злочинів до загальної кількості всього 
населення і розраховується на єдину розрахункову базу населення (1000, 
10000, 10000)1. Коефіцієнт злочинної інтенсивності кримінального 
сепаратизму в період з 2016 року по 2022 рік зафіксував наступні характерні 
тенденції: протягом даного періоду показник поступово збільшувався з 7 
злочинів на 1000000  населення в 2016 році до 740,5 злочинів – у 2022 році. 
При цьому, 2022 рік демонструє масштабне збільшення кількості злочинів в 
порівнянні з іншими роками (див. таблицю 4).  

Коефіцієнт злочинної активності частоту вчинення злочинів 
мешканців певного регіону і розраховується як відношення кількості осіб, 
що вчинили злочин за певний період на певній території, до кількості 
населення, яке проживає на цій території та досягло віку кримінальної 
відповідальності, на єдину розрахункову базу населення (1000, 10000, 
100000)2. Даний показник протягом періоду дослідження демонструє 
характерний стабільний рівень – 3,2-4,8 особи на 1000000 населення. 
Єдиним виключенням в цій ситуації є 2022 рік (виникає масштабне 
збільшення). Так в 2016 році фіксується 3,2 особи на 1000000 населення, а в 
2022 році – 30 осіб (див. таблицю 4). 

Коефіцієнт судимості розуміється нами, як показник, що аналогічний 
до коефіцієнту злочинної активності лише з тією різницею, що в ньому ми 
враховуємо замість осіб, що вчинили злочин, осіб, які вже визнані судом 
винними у вчинені злочину та отримали конкретне покарання за нього. 
Проведене нами дослідження зафіксувало коефіцієнт судимості як найбільш 
системний та послідовний показник з точки зору власних значень по 
відношенню до попередніх двох. В чому полягають ці характерні 
властивості? По-перше, за весь період дослідження даний показник 
демонструє поступове збільшення, а саме: 1,7 особи, які засуджені за 
злочини кримінального сепаратизму, на 1000000 населення в 2016 році, та 
6,7 засуджених осіб – в 2022 році. По-друге, на відміну від попередніх 
показників, в межах коефіцієнту судимості не зафіксовано ні одного 
випадку масштабного збільшення його рівня, тобто не виникало 
«лавинного» зростання (див. таблицю 4). 

 
 

                                                             
1 Фіалка М. І. Показники злочинності (кількісні) // Велика українська кримінологічна 

енциклопедія. У 2 т. Т. 2: М-Я / редкол.: В. В. Сокуренко (голова), О. М. Бандурка (співголова) та ін.; наук. 
ред. О. М. Литвинов. Харків: «Факт», 2021. С. 285. 

2 Фіалка М. І. Показники злочинності (кількісні) // Велика українська кримінологічна 
енциклопедія. У 2 т. Т. 2: М-Я / редкол.: В. В. Сокуренко (голова), О. М. Бандурка (співголова) та ін.; наук. 
ред. О. М. Литвинов. Харків: «Факт», 2021. С. 285. 
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Таблиця 4 
 

Показники коефіцієнтів злочинності кримінального сепаратизму  
в Україні (2016–2022 рр.) 

 

 
 
 

Динаміка злочинності. Як показник злочинності динаміка розуміється 
як кримінологічна категорія, що визначає зміни (тенденції) рівня, 
структури, характеру та інших показників злочинності, що відбуваються 
протягом певного часового періоду1. При цьому, основними показниками 
безпосередньо динаміки злочинності визначаються наступні: абсолютне 
зростання (зниження), темп зростання (зниження) та темп приросту 
(зменшення). Крім того, треба завжди мати на увазі наукову думку, яку 
свого часу сформулював В. В. Василевич, а саме: показники динаміки 
злочинності дають можливість визначити її позитивні та негативні 
тенденції та закономірності, скорегувати діяльність правоохоронних 
органів та інших соціальних інститутів на поліпшення ситуації в 
майбутньому2.  

Найбільш показово, на нашу думку, динамічні зміни злочинності 
відображаються у графічному вигляді (див. Рис. 1, 2 та 3), але в цифровому 
форматі, який реалізується через використання математичних методів має 
свої власні переваги. 

 

                                                             
1 Українська кримінологічна енциклопедія/за заг. ред. В. В. Чернєя, В. В. Сокуренко/упоряд. 

О. М. Джужа, О. М. Литвинов. – Харків – Київ: Харк. нац. ун-т внутр. справ, Нац. акад. внутр. справ, Кримін. 
асоц. України, Золота миля, 2017. С. 185. 

2 Українська кримінологічна енциклопедія/за заг. ред. В. В. Чернєя, В. В. Сокуренко/упоряд. 
О. М. Джужа, О. М. Литвинов. – Харків – Київ: Харк. нац. ун-т внутр. справ, Нац. акад. внутр. справ, Кримін. 
асоц. України, Золота миля, 2017. С. 186. 
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Абсолютне зростання (зниження) – це показник, який характеризує, 

на скільки одиниць (в абсолютному значенні) явище за певний період часу 
зросло або зменшилось1. Абсолютне зростання рівнів кримінального 
сепаратизму, а саме рівня злочинів, злочинців та судимості за період 
дослідження (2017-2024 рр.) демонструє безумовне збільшення. Так, рівень 
злочинів в 2024 році відносно 2017 року збільшився на 1484 злочинів, що 
пов’язані з кримінальним сепаратизмом, рівень злочинців – 548 виявлених 
осіб, а рівень судимості – 362 засуджені особи. При цьому, треба зазначити 
те, що в 2022 році рівень злочинів та злочинців продемонстрували 
масштабне збільшення і, як результат цього, власні пікові значення (рівень 
злочинів: +29978 злочинів; рівень злочинців: +876 злочинців) (Див. Таблицю 
5). 

Темп зростання (зниження) – відносний показник, який характеризує, 
у скільки разів більше чи менше або скільки відсотків становить 
злочинність порівняно з аналогічним показником, обраний як базовий2. 
Рівні кримінального сепаратизму в цій ситуації за період дослідження 
демонструють відповідний темп зростання, а саме рівень злочинів в 2024 
році відносно 2017 року склав 551%, рівень злочинців – 451%, а рівень 
судимості – 603%. Даний факт фіксує те, що кількісний стан злочинів 
кримінального сепаратизму в останні вісім років демонструє суттєве 
збільшення (див. таблицю 5). 

Темп приросту (зменшення) – відносний показник, який характеризує, 
на скільки відсотків зросла або знизилась злочинність порівняно з 
аналогічним показником, обраний як базовий3. Щодо темпу приросту, то в 
даному випадку існує певне зростання, а саме приріст злочинів в 2024 році 
відносно 2017 року склав 451%, приріст злочинців – 351%, а приріст 
засуджених – 503% (див. таблицю 5). 

 
Таблиця 5 

 
Динаміка змін рівня злочинності кримінального сепаратизму  

в Україні (2017–2024 рр.) 
 

                                                             
1 Кримінологія. Академічний курс. / кол. авторів ; за заг. ред. О. М. Литвинова. Київ : Видавничий 

дім «Кондор», 2018. С. 44. 
2 Там само. С. 44. 
3 Там само. С. 44. 
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Висновки. Підводячи підсумок викладеному вище, можливо 
наголосити на наступному: кількісні показники злочинності, дають 
можливість сформулювати кримінологічний погляд на кримінальний 
сепаратизм з точки зору кількісного виміру. Це по-перше. По-друге, рівень 
кримінального сепаратизму, а саме рівень злочинів, рівень злочинців та 
рівень судимості, в межах періоду дослідження має відповідне значення, яке 
деталізується через призму коефіцієнтів злочинної інтенсивності, 
злочинної активності та судимості. По-третє, динаміка кримінального 
сепаратизму носить характер поступового збільшення, а в деякі часові 
проміжки навіть характер масштабного збільшення.  
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CRIMINAL SEPARATISM: QUANTITATIVE INDICATORS OF CRIME 
The scientific article is devoted to the analysis of quantitative indicators of 

criminal separatism. It is emphasized that the level of criminal separatism is 
considered through the prism of the analysis of the level of crimes, the level of 
criminals and the level of convictions. At the same time, for a more effective 
analysis, the level of crime should be analyzed using crime coefficients. It is noted 
that one of the main quantitative indicators of crime is the dynamics of crime. At 
the same time, the main indicators of the dynamics of crime are the following: 
absolute growth (decrease), growth rate (decrease) and growth rate (decrease). 

In conclusion, it is emphasized that quantitative indicators of crime make it 
possible to formulate a criminological view of criminal separatism from the point 
of view of quantitative measurement. 

Key words: criminal separatism, quantitative indicators of crime, crime rate, 
crime intensity coefficient, criminal activity coefficient, conviction rate, crime 
dynamics. 

 


